

Роль Белорусской библиотечной ассоциации в консолидации профессионального сообщества

Е.Е. Домополова

Общественные профессиональные объединения библиотечных специалистов для стран постсоветского пространства — явление достаточно молодое. Создание ассоциаций в основном пришлось на первую половину 1990-х гг., когда библиотеки адаптировались к новым общественно-политическим и информационно-технологическим условиям. Необходимость выбора иных приоритетов деятельности способствовала поиску новых форм профессионального сотрудничества. За прошедший период каждой страной накоплен свой, уникальный опыт в этом направлении. Представляется, что обмен данным опытом — хорошая основа для анализа и оценки собственных результатов, заимствования нестандартных решений и, конечно же, активизации контактов между ассоциациями.

В рамках статьи раскрываются основные направления деятельности Белорусской библиотечной ассоциации (ББА), которая 16 июня 2012 г. отметила двадцать лет с момента своего создания.

В 1992 г. ББА объединила специалистов библиотек различных типов и ведомственной подчиненности и остается по настоящее время единственным общественным формированием в библиотечной сфере республики.

*Елена Еремеевна
Долгополова —
первый заместитель директора
Национальной библиотеки Беларуси,
заместитель председателя Бело-
русской библиотечной ассоциации*



На этапе создания Ассоциации определились цели и задачи, которые остаются неизменными до сегодняшнего дня.

Основные цели ББА включают:

- всемерное содействие формированию оптимальных условий для развития библиотечного дела;
- охрану прав и законных интересов членов ББА;
- содействие профессиональному и социальному развитию членов ББА;
- удовлетворение профессиональных интересов членов ББА, в том числе на основании расширения международных связей.

Реализацию уставных целей обеспечивают следующие задачи:

- консолидация интеллектуальных, организационных и экономических возможностей работников библиотек и органов информации для совместного решения профессиональных задач;
- содействие возрождению национального самосознания и национальной культуры белорусского народа и других этнических групп населения республики;
- установление в обществе осознания приоритета библиотеки как центра национальной культуры, привлечение внимания общества к ее проблемам;
- представление и охрана интересов своих членов в органах государственной власти и управления;
- разработка концепции развития библиотечного дела Беларуси по мере изменения социально-политической и экономической ситуаций;
- участие в разработке приоритетных направлений подготовки и повышения квалификации библиотечных кадров;
- координация научно-исследовательской работы в области библиотечного дела, библиографии и информатики.

Во многом благодаря межведомственной основе Ассоциации все значительные ежегодные события в библиотечной жизни проходят под ее эгидой.

Базовый документ — Устав, закрепивший перечисленные цели и задачи, а также структуру и полномочия нашего общественного объединения, принят учредительной конференцией и зарегистрирован Министерством юстиции Республики Беларусь в 1993 году. С учетом изменений в национальном законодательстве, а также характера и направлений деятельности ББА в устав неоднократно вносились изменения. Некоторые из них имели существенное значение для развития ББА. Прежде всего это касается организационной структуры — одного из важнейших условий успешного функционирования общественного объединения.

Первоначально все текущее руководство деятельностью ББА осуществлял совет, в состав которого входили президент, вице-президент и председатели комитетов. Состав комитетов определялся конференцией, которая созывалась раз в два года и являлась высшим органом управления. Такая система управления приводила к тому, что работа Ассоциации концентрировалась преимущественно в столице, не обеспечивая активное участие региональных библиотек в решении многих вопросов.

С 2000 г. в основу организации ББА положен территориальный принцип — появилась возможность создавать районные (городские) и областные отделения Ас-

социации. Правления этих отделений наряду с Советом вошли в число руководящих органов ББА.

Региональная инфраструктура ББА в настоящее время представлена двумя отделениями: Гомельским городским (создано в 2001 г. и объединяет около 100 членов) и Борисовским районным (создано в 2008 г. и объединяет 136 членов). Благодаря тому, что отделения возглавляют высококвалифицированные специалисты, решение ряда актуальных задач теперь обеспечивается на местном уровне. При этом, принимая на себя инициативу по проведению конкретных акций и мероприятий, отделения ББА получают определенную финансовую самостоятельность, так как в их распоряжении остается часть членских взносов.

К сожалению, территориальная структура Ассоциации, позволяющая исключить излишнюю концентрацию управленческих функций, пока не сформирована в полной мере. Далеко не каждый специалист или руководитель готов взять на себя дополнительные, не оплачиваемые обязанности, связанные не только с библиотечной общественной нагрузкой, но и с формальными процедурами — регистрацией отделения, открытием банковского счета, оформлением договора аренды и т. д.

Развитие структуры ББА напрямую связано с членством в ней. Участие в работе профессионального объединения — дело сугубо добровольное и обусловлено личным отношением специалистов к значимости задач, решаемых этим объединением. На первых этапах существования ББА допускалось как индивидуальное, так коллективное членство в ней. В этот период общее количество специалистов, входивших в ее состав, превышало 2 тысячи (более 15% работающих в отрасли). В 2000 г. Ассоциация переходит только на индивидуальное членство, которое предполагает ежегодную оплату взносов (5% должностного оклада в год). Это нововведение привело к резкому — более чем в два раза — сокращению количественного состава ББА. Восстановить прежнее число членов объединения удалось лишь к 2007 году. В последние три года Ассоциация стабильно объединяет те же 2 тыс. специалистов. Но теперь можно говорить, что каждый участник принимает осознанное решение вступать в ББА и поддерживать ее деятельность собственными, пусть и совсем небольшими финансовыми средствами. И все же вопрос повышения активности профессионального сообщества остается актуальным. Наиболее инициативными являются библиотекари, имеющие двадцать и более лет профессионального стажа. Их опыт необходимо передавать молодым специалистам, обеспечивая преемственность традиций. Однако это не всегда удается, что негативно сказывается на нашей общей работе.

Сложившуюся проблемную ситуацию можно проследить на примере состава комитетов ББА. Сегодня действует 8 комитетов по основным направлениям библиотечной деятельности: разработка нормативно-регламентирующей документации, социально-правовая защита библиотечных работников, библиотечные фонды,

внедрение современных информационных технологий, международные связи и др. В предыдущем же созыве было 12 комитетов. Последовавшее упразднение некоторых было вызвано не объективными факторами, а отсутствием желающих возглавить работу конкретного направления.

И все же Совет ББА, включая членов комитетов — а это менее трех десятков человек, совмещающих общественную деятельность с основной работой — является стабильным и активно работающим органом. С 2006 г. изменилась периодичность проведения конференций и, соответственно, увеличился срок полномочий избираемых руководящих органов Ассоциации с двух до четырех лет. Это дает возможность в большей мере реализовать многие начинания.

Во многом благодаря межведомственной основе Ассоциации все значительные ежегодные события в библиотечной жизни проходят под ее эгидой — не менее 30 мероприятий различной направленности.

Большое внимание ББА уделяет вопросам совершенствования нормативно-правовой базы библиотек республики. При ее непосредственном участии осуществлялась разработка и последующие редакции закона «О библиотечном деле в Республике Беларусь», подготовка новой редакции закона «Об авторском праве и смежных правах». Многие из членов Ассоциации работали над отраслевыми нормативными актами — «Положением об организации совокупной сети библиотек Республики Беларусь», «Положением о межбиблиотечном документообмене», «Типовыми правилами пользования библиотеками в Республике Беларусь» и многими другими важными для развития библиотечной отрасли документами.

Одним из важнейших направлений деятельности ББА является организация корпоративного взаимодействия библиотек республики. Значительную роль в этом отношении сыграла «Концепция информационного взаимодействия библиотек Беларуси», разработанная Советом ББА в 1999 году.

В настоящее время в республике успешно работает национальный консорциум «BelLibNet», созданный в целях организации доступа к электронным научным и образовательным ресурсам. Он объединяет около 30 библиотек различных типов. При непосредственном участии членов Ассоциации создан Совет по информационному взаимодействию библиотек Беларуси, задачей которого является выработка и реализация стратегических направлений по созданию и использованию совокупных информационных ресурсов.

Для развития профессионального самосознания специалистов был разработан «Кодекс профессиональной этики библиотекарей Беларуси», где сформулированы основные ценности и приоритеты библиотечной профессии.

ББА активно сотрудничает с информационно-культурными центрами при посольствах США, Германии, Франции. Ряд интересных проектов реализован совместно с Межведомственным городским библиотечным советом, действующим при Управлении культуры Мингорисполкома.

Консолидация библиотекарей Беларуси рассматривается Советом ББА также в контексте развития и укрепления связей с международным библиотечным



Подписание соглашения о сотрудничестве с Российской библиотечной ассоциацией

сообществом. В 1993 г. ББА вступила в Библиотечную Ассамблею Евразии (БАЕ). С 1997 г. Ассоциация является членом ИФЛА. Подписаны договоры о сотрудничестве с Обществом библиотекарей Литвы (1999), трехсторонний договор о сотрудничестве с ассоциациями России и Украины (2002), декларация о сотрудничестве с библиотечными ассоциациями Казахстана, Польши, России и Украины (2002). В 2012 г. ББА подписала двусторонние договоры о сотрудничестве с Российской библиотечной ассоциацией, Украинской библиотечной ассоциацией, а также Меморандум о сотрудничестве по усилению библиотечных ассоциаций СНГ.

И все же самым масштабным по количеству проводимых мероприятий в деятельности Ассоциации является содействие профессиональному развитию библиотечных специалистов. Ежегодно под ее эгидой проводятся крупные международные конференции, многочисленные семинары, круглые столы. Более того, в этом направлении сформировались устойчивые традиции.

К их числу можно отнести профессиональные визиты белорусских специалистов в зарубежные страны по обмену опытом и развитию международных связей белорусского библиотечного сообщества, для ознакомления с лучшими достижениями в области современных архитектурных и технологических решений, реализованных в публичных, научных и вузовских библиотеках. В мае 2012 г. состоялась уже седьмая поездка. ББА не имеет возможности взять на себя финансовые расходы участников визитов, но обеспечивает поиск экономичных вариантов поездки и разработку маршрутов, оптимально сочетающих профессиональную и туристическую программы. Для многих библиотекарей возможность принять участие в таком туре является дополнительным стимулом вступить в ряды Ассоциации.

Не менее значимой являлась инициатива председателя* Совета по проведению на постоянно действующей основе Форума библиотекарей Беларуси. Это масштабное мероприятие было успешно проведено в 2009 и 2011 гг. и доказало свою жизнеспособность. Немаловажно, что форумы дали возможность привлечь внимание государственных органов к проблемам и потребностям библиотек. Так, многие предложения, включенные в резолюцию первого Форума, позднее нашли отражение в государственной программе «Культура Беларуси на 2011–2015 гг.».

Помимо насыщенной профессиональной программы, форумы дают прекрасную возможность развития неформальных контактов среди библиотекарей. Этому не в последнюю очередь способствует выбор места проведения мероприятия — базы отдыха в окрестностях Минска. В настоящее время идет подготовка очередного, третьего Форума, и мы надеемся, что в нем смогут принять участие не только белорусские библиотекари.

В ближайшее время ББА приступит к разработке концепции, в которой найдет отражение новая стратегия развития Ассоциации на перспективу.

Рассматривая традиционные для ББА мероприятия, нельзя не вернуться к вопросу преемственности. Так, на протяжении многих лет комитетом по кадрам проводилась Зимняя школа «Актуальные проблемы непрерывного библиотечного образования», школа директоров «Искусство результативного управления». В качестве лекторов приглашались ведущие специалисты Беларуси, России, Литвы и других стран. Школы заслуженно пользовались авторитетом в библиотечном сообществе. Однако, после выхода руководителя комитета из состава Совета, никто из членов не смог продолжить это начинание.

Сколь бы насыщенной ни была деятельность любой организации, реальную оценку общества она может получить лишь при активном ее освещении в средствах массовой информации. В этом контексте значительным достижением ББА является создание собственных печатных органов. Первым из них стал «Вестник Белорусской библиотечной ассоциации», который выходил с 1996 по 1999 год. До 2001 г. подготавливалась электронная версия издания на английском языке. В журнале публиковались материалы о деятельности Ассоциации, статьи о состоянии и перспективах развития библиотечного дела в Беларуси, хроника событий библиотеч-

ной жизни республики и т. д. Можно отметить, что подготовка «Вестника» осуществлялась на общественных началах (в этот период в составе Совета действовал Комитет по информационно-издательской деятельности) и была связана с рядом финансовых трудностей.

В апреле 1997 г. вышел первый номер профессионального журнала «Бібліятэчны свет» («Библиотечный мир»), а в сентябре 1999 г. увидел свет первый выпуск журнала «Бібліятэка прапануе» («Библиотека предлагает»). Эти периодические издания по настоящее время являются своеобразным рупором ББА и позволяют библиотечному сообществу следить за основными событиями, происходящими в отрасли.

Развитие информационных технологий диктует необходимость использования новых форм профессиональной коммуникации. Незаменимым средством в этом отношении является сайт Ассоциации (www.bla.by). В 2010 г. он переведен на новый хостинг и новую программную платформу. Дизайн сайта стал более привлекательным, улучшилась навигация, появились новые сервисные возможности.

Немаловажными для оперативного информирования специалистов о предстоящих и текущих событиях в библиотечном мире являются служба электронной новостной рассылки, библиотечный блог «Библиотекари Беларуси», а также интернет-блог «Библиомир: взгляд из Гомеля», поддерживаемый Гомельским городским отделением. К сожалению, уровень автоматизации многих библиотек, в частности, подключение к Интернету, делает этот канал получения информации недоступным для некоторых специалистов из регионов.

Активная деятельность ББА способствовала повышению престижа библиотечной профессии в обществе. Об этом свидетельствует, в частности, поддержка главой государства инициативы Ассоциации по учреждению государственного праздника — Дня библиотек. С 2001 г. наше сообщество имеет возможность отмечать 15 сентября свой профессиональный праздник, проводить ряд мероприятий в его рамках.

На современном этапе перед Ассоциацией поставлено достаточно много новых задач. Опыт работы показывает, что необходимо пополнить пакет основных документов, регламентирующих деятельность ББА. Речь в данном случае идет не об ограничении творческой инициативы ее руководителей и членов, а о более четкой постановке направлений работы в рамках отдельных структур Ассоциации. Наличие таких документов также позволит библиотечным специалистам республики с большей ясностью понимать и оценивать работу комитетов, адресно вносить предложения по повышению ее эффективности.

Возможно, в ближайшее время мы придем к разработке концепции, в которой найдет отражение новая стратегия развития Ассоциации на ближайшую перспективу. Хочется выразить уверенность, что ББА достойно справится с этой задачей благодаря стремлению библиотечных специалистов к объединению сил для решения важных проблем своей профессиональной деятельности.

* С 2004 г. выборные должности «президент ББА» и «вице-президент ББА» изменены на «председатель Совета ББА» и «заместитель председателя Совета ББА» соответственно.